

# 达成九项共识 中英签近8亿美元大单



英国货轮蓝鸟号在湛江港卸货 资料图

应中国国务院总理温家宝邀请,英国首相布朗于18日早晨乘专机抵达北京,开始对中国进行为期3天的正式访问。18日,温家宝在人民大会堂与布朗举行会谈。双方一致表示,愿采取更为积极的举措,推动两国全面战略伙伴关系取得更大发展。会谈后,两国领导人出席了近8亿美元合同的签字仪式。

当日,中英工商峰会在人民大会堂举行,温家宝和布朗出席会议并讲话。峰会为期1天,主题为“贸易与投资——创新促进合作”。

## 签约 能源等领域签近8亿美元合同

温家宝对中英关系给予了高度评价。他说,当前中英关系正处在历史最好时期。政治上,两国各种对话机制运作良好,互信不断增强;经济上,两国贸易额持续上升,合作领域不断扩大;文化上,两国交流非常活跃,相互了解不断加深;在国际和地区事务中,两国的沟通与协调也越来越密切。中方对两国关系的良好发展势头感到满意。

布朗赞同温家宝对两国关系的评价。布朗表示,英中在经济、金融、科技、文化、教育、人权等领域的对话与合作不断扩大和加强,对世界经济和国际社会产生了重要影响。中国倡

导的和谐世界和科学发展有利于世界人民,有利于全球化进程。英中都是联合国安理会常任理事国,两国合作对世界至关重要,英方愿同中方在发展两国和世界经济、应对气候变化、塑造国际机制等方面加强合作。布朗祝贺中国经济建设取得的成就。他说,2008年对中国是非常重要一年,我们祝愿中国各领域的建设和发展以及北京奥运会取得成功。

会谈中双方达成以下共识:一、将中英副部级财金对话提升为副总理级经济财金对话;二、建立中英青年交流机制;三、将2010年双边贸易额提高到600亿美元;四、启动中英科学研

究;五、抓紧制订中英卫生创新伙伴关系行动计划;六、开展中英面向2012年奥运会合作计划;七、加强中英在应对气候变化和建立可持续城市方面的合作;八、密切在热点问题上的磋商与协调;九、推动国际机制改革和多哈回合谈判取得积极进展。

温家宝重申,中方支持英方提出的“千年发展目标行动宣言”。

布朗强调英方坚定奉行一个中国政策,不会改变。会谈后,两国领导人出席了《中英两国政府关于气候变化的联合声明》以及两国教育、能源等领域8个合作文件的签字仪式,合同金额近8亿美元。

## 合作 温家宝建议重点加强五方面

为促进中英在创新领域的进一步合作,带动两国科技进步和经贸关系的全面发展,温家宝在中英工商峰会上建议双方重点加强以下五方面的合作:

第一,大力发展技术贸易。建设创新型国家,中国需要扩大技术引进和再创新。到2010年,中国的高技术产品进出口额要达到8000亿美元。目前,中英技术贸易规模不大,与两国经济的总体实力不相称。我们愿创造条件,让更多的中国人认知英国的技术优势,也希望英方采取更为开放的政策,扩大对华技术出口,促进双边贸易的全面、平衡和健康发展。

第二,积极开展联合创新。中国正在实施国家中长期科学和技术发展规划纲要,调动各方面的积极性,

推动科技进步和经济社会发展。我们欢迎英国企业充分利用中国的广阔市场和科技资源,积极来华设立研发中心,同中国企业建立技术合作联盟。我们也鼓励中国企业“走出去”,按照国际通行规则扩大对外直接投资,在研发、生产、销售等方面与外国伙伴联合开展创新经营。

第三,加强节能环保领域合作。中国正在建设资源节约型和环境友好型社会,对环保产品和新能源的需求越来越大。英国在节能环保领域拥有世界领先的经验和先进技术,特别是在风能、生物能等可再生能源技术的研究开发上具有明显优势。希望中英两国企业在油气资源勘探开发、节能技术研发、新能源和可再生能源的利用等方面扩大合作。

第四,深化金融服务业合作。英国是重要的国际金融中心,金融服务业一直引领全球。中国正在发展各类金融市场,全面推进金融创新,需要吸收和借鉴先进经验,提升金融服务业的国际化和信息化水平。希望英方充分发挥在金融服务领域的丰富经验和专长,与我们共同开展多种形式、多层次的合作与交流。

第五,切实加强知识产权合作。我曾多次强调,今后世界经济的竞争,就是知识产权的竞争。近年来,中国不断加大知识产权保护力度,建立了较为完备的知识产权保护法律体系。中国在保护知识产权方面的态度历来是鲜明的、行动是坚决的。我希望中英双方共同努力,继续加强知识产权方面的合作,为创新发展提供坚实的后盾。

## 目标 2010年双边贸易达600亿美元

当前中英关系发展势头良好,两国高层交往频繁,经贸合作持续发展。英国现在是欧盟在华的最大投资国,2007年中英双边贸易额有望达到400亿美元。

温家宝表示,中英双方商定了两国贸易发展的新目标,即到2010年,双边贸易额达到600亿美元。要实现这一目标,需要两国企业界的共同努力。今年是中国改革开放30周年,奥

运会将首次在中国举行。我们衷心欢迎更多的英国企业家到中国来,以创新的眼光和思维,丰富合作方式,扩大合作领域,推动中英关系迈向更高质量、更大规模的新阶段。

布朗积极评价中英经贸关系,他指出,中国的发展是机遇,不是威胁。全球经济今后将面临各种挑战,英中合作能为两国经济和世界经济繁荣作出重要贡献。

布朗强调,英国反对贸易保护主义,主张世界经济保持开放。英方将努力扩大双边贸易,增加对华技术出口,欢迎中国企业到英国投资。布朗表示,中英两国历史上都曾在经济和科技方面领先于世界,英方希望双方加强科技、教育、文化交流,在实现可持续发展、应对气候变化等方面成为伙伴。中英合作将给未来的世界带来繁荣。

### ■相关新闻

#### 布朗为伦敦证交所北京代表处揭幕

◎本报记者 卢晓平

18日,英国首相布朗、中国证券监督管理委员会主席助理姚刚、英国商业与企业事务大臣哈顿和伦敦证券交易所首席执行官高磊雅为伦敦证券交易所北京代表处揭幕。

目前在伦敦证券交易所上市的中国企业的数目多于任何其他主要的国际证券交易所。伦敦证券交易所已吸引了68家中国企业到伦敦上市。这些企业涉及约20个不同行业,其中6家在伦敦证券交易所的主板上市,另外62家在高成长市场(AIM)上市。随着北京代表处的设立,伦敦

证券交易所旨在帮助更多的中国企业成为全球领军者。

据悉,伦敦证券交易所北京代表处是交易所继香港后在亚太地区开设的第二个代表处,姜楠担任伦敦证券交易所北京代表处首席代表。而在此前,纽交所等都在北京设立了代表处。



李嘉诚 资料图

## 《福布斯》公布香港富豪榜 李嘉诚蝉联首富

与奥运题材相关的一些中小企业成“2008中国潜力企业榜”“黑马”

◎本报记者 李雁群

17日,财经杂志《福布斯》公布香港40大富豪榜和“2008中国潜力企业榜”榜单。其中长实集团主席李嘉诚以2496亿港元(320亿美元)蝉联香港首富,其资产总额比2006年上涨45%;“2008中国潜力企业榜”的人选标准则由2005年1月首次发榜时的5亿元销售规模上限升至10亿元,入选企业规模也由第一届的100家增加到200家。专家认为,是中国经济的高速发展,以及楼市和股市的迅速上涨,造就了两地企业的突出表现。

### 上榜富豪多为地产大亨

由《福布斯》根据截至本月4日的股价及汇率计算出今年的富豪榜排名,上榜富豪的总资产共1790亿美元,比中国内地的40大富豪总资产高590亿美元。

专家称,股票市场和房地产市场的业绩飙升,是香港富豪财源滚滚的主要原因。数据显示,2007年香港恒生指数全年累计上升7847点,升幅为39.4%;全年整体楼价上涨15%,香港已是亚太地区写字楼租金最高的地区。

受益于楼价上涨,79岁的李嘉诚身家较2006年大幅增加45%,由220亿美元升至320亿美元,蝉联香港首富。李嘉诚手下的长实集团是香港规模最大的地产发展商之一,号称香港每12个私人住宅中,便有一个由长实开发。

排名第二的是郭炳湘、郭炳江和郭炳联三兄弟,他们拥有香港最大的房地产开发商——新鸿基地产公司。郭氏兄弟2007年盈利100亿美元,总资产达到240亿美元。

排名第八的是九龙仓主席吴光正,其公司持有的香港写字楼及商场租金提高,加上公司在内地一、二线城市积极拍地,建设商场和写字楼,因此公司股价在过去一年内由26.5元升至最高50.25元,升值近1倍。

排名第九的是霍英东家族,主要业务为地产、海沙及工程建筑,全部均是由50年代开始的。现时主力发展南沙信息科技园。

排名第十的是南丰集团陈廷骅,持有香港山顶豪宅、市区中大型楼盘的出租权。此外,公司还在广州等内地城市开发住宅。

专家表示,今年排名凸显了回归10年的香港经济稳健增长,至今仍然是外资通往内地营商及投资的最佳渠道。

### “潜力榜”刮起“奥运风”

17日,《福布斯》中文版还揭晓了“2008中国潜力企业榜”。榜单显示,与北京奥运题材相关的一些内地民营企业成为上榜“黑马”。其中,2007年成功在香港股市上市、内地新兴的体育用品品牌“中国动向”异军突起,荣登该“潜力企业榜”榜首。

业内人士表示,中国经济正处于上升期,中国体育用品市场仅占全球2%,其消费潜力远远没有释放出来,预计未来5年中国体育用品市场将保持20%的增长。2008年北京奥运会将是一场空前的体育盛会,中国体育用品市场增长可能超出预期,代理国际体育用品品牌企业的中国动向将直接受益。

业内人士还预期,仅运动服饰、运动鞋具的销售热潮,就足以让整个中国体育用品制造业“火爆”起来,乃至波及全球市场。

与北京奥运“绿色”、环保理念相契合的新能源、节能环保科技企业,也占据了榜单的较多席位。例如,从事太阳能产业的亿晶光电科技、天威英利、超日太阳能科技等;还有从事环保行业的碧水源科技、协鑫能源控股等,都是首次进入榜单,部分企业的净利润增长已高达300%。

这是《福布斯》中文版第四次针对中国中小企业进行全国调查。据介绍,在200家上榜企业中,有42家是抓住资本市场的上市热潮在2007年实现了IPO,如,天威英利新能源、山下湖、莱茵生物、贵州同济堂制药等,获得融资加速了这些企业的发展。

### 中小企业成最活跃“细胞”

在“2008中国潜力企业榜”的基础上,《福布斯》中文版还选出了15家依然保持迅速成长的企业。它们曾经是榜单上的明星,由于自身的突出表现,销售额超出了今年榜单的评选标准。

其中,分众传媒是一个充分利用大家的等待时间获得商机而快速发展的典范,它已经持续飞速成长而超出本榜单的人选标准。然而,精准的定位、快速的扩张、业务的优化整合让分众不到4年,销售额就突破了10个亿。现在分众的触角已经从楼宇广告伸向了更广阔的互联网和手机领域。

此外,借助外资快速成长是中小企业成功的另一个“杀手锏”,比如东软医疗系统。该公司在2006年第一次进入榜单。这家东软与飞利浦公司合资的医疗器械公司,没有因为外资的介入而成为简单的制造商,也没有因此失去自己的品牌和技术,反而成功地实现了从单一供应医疗设备到提供医疗系统销售和医疗IT服务并重的转型。

还有更多的中小企业是依靠自身的现有资源实现了厚积薄发。曾经两度进入前十的力神电池,零资本积累、低成本扩张的信乐味精,以物流服务推动主营业务不断发展的炼华石油化工以及借风力发电项目快速发展的机遇实现自我突破的金风科技等。

专家认为,中小企业已经成为中国经济发展大趋势中最为活跃的“细胞”,在把握大方向、顺应大趋势往往能比大企业更早一步。

### ■新闻专访

## 布朗行前纵论英中关系

访华前,布朗15日接受了新华社和《人民日报》记者的联合书面采访。

### 伙伴关系

问:首相先生,中英全面战略合作伙伴关系保持着强劲势头。请问您如何评价这一关系的发展?

答:简言之,英中关系现在处于历史最好时期。在贸易、教育和文化交流方面,我们同中国保持着前所未有的紧密合作。在国际问题上,无论是共同解决重大冲突还是应对气候变化,我们的对话磋商都较以往更加密切。但就我们合作的广度与深度而言,仍具有很大的潜力。我期待着与温总理和其他领导人以及社会各界人士商讨如何进一步深化双方的合作。

### 双边合作

问:首相先生,您认为两国应采取哪些具体措施来进一步扩大和加深经贸、文化、教育、科技及能源领域的双边合作?

答:现在来英国留学的中国学生人数空前,去年达到7.5万人。我认为,我们还应全力扩大教育交流。在我访华期间,我们将宣布扩大面向年轻人和研究生的交流计划。目前在大英博物馆举办的“秦始皇兵马俑展”已成为英国迄今最成功的展览之一,这也体现了英国人对中国文化的极大兴趣。让我兴奋的是,英国有史以来规模最大的中国文化节——“时代中国”下月将在伦敦拉开帷幕。

关于科技合作问题,中国科研人员与英国科学家合著的科研论文数量要超过中国科研人员同欧洲其他任何国家科学家合著的科研论文数量。世界知名的英国研究理事会目前在北京开设了联合办事处。在我访问期间,我们有许多东西可以进一步探讨。

### 国际关系

问:中英两国都是联合国安理会常任理事国。您认为两国应如何进一步协调与合作,为维护全球安全和促进世界经济作出更大贡献?

答:正如你们所说,在这些问题上,中英两国协调立场至关重要。去年,两国在达尔富尔、缅甸和朝鲜等问题上进行了非常密切的合作。当然,这些并非总是在公众的注意下进行,媒体有时认为两国之间的合作还不够。但我认为,中国现在参与国际政治所产生的影响力,正在赶上其在世界经济舞台上发挥的巨大作用。对英国来说,与中国在国际问题上进行建设性合作,是我们外交政策的重点之一。

在经济上,我认为,现在没人怀疑中国对全球经济增长的重要贡献。自1978年实行对外开放政策以来,中国的经济持续增长。与此同时,世界所面临的重大国际挑战也发生了变化:气候变化、国际恐怖主义的发展,世界许多地方贸易保护主义再度抬头等。作为世界舞台重要的参与者,英国和中国都需要一起合作来应对这些挑战。

问:英国作为欧盟大国,在促进中欧关系方面发挥什么样的作用?

答:欧盟在世界上发挥着非常重要的作用。英国希望建立一个面向世界的欧洲,即对全球开放、对贸易开放、对不同理念开放、对投资开放。这就意味着与中国发展伙伴关系有着巨大机遇。确实,欧盟与中国已互为最大的贸易伙伴。英国将继续在欧盟内部坚持主张奉行正确的对华政策,使中国和欧洲都能从全球化中受益,并在共同关心的重大问题尤其是在气候变化方面加深合作。



布朗 资料图

(本版除署名外,均综合新华社报道)